

ОТЗЫВ

научного руководителя

о диссертации Нахова Максима Сергеевича

**на тему: «Медиация как механизм реализации цели гражданского
судопроизводства»,**

представленной на соискание ученой степени

кандидата юридических наук по специальности

12.00.15 - гражданский процесс; арбитражный процесс

Диссертация М.С. Нахова посвящена актуальной теме. Актуальность темы диссертации обусловлена тем, что приняв ФЗ «О медиации» и внося соответствующие изменения в отдельные материальные и процессуальные акты, законодатель поставил перед учеными процессуалистами достаточно сложную и многоаспектную задачу – подвести доктринальные положения процессуальной науки под сконструированные им нормы, регулирующие институт применения медиации в судах общей и арбитражной юрисдикции. Как справедливо отмечается в диссертации, эта задача осложняется еще и тем обстоятельством, что нормативное закрепление института медиации осуществлено законодателем без учета анализа зарубежного опыта применения тождественных или схожих правовых институтов, разработок отечественных исследователей в данной сфере, а также без учета менталитета российского правового сознания.

То, что законодатель внес в процессуальные кодексы минимальное количество норм, регулирующих применение медиации в рамках гражданского судопроизводства, оставив тем самым место либо для судебного усмотрения, либо для применения судьей аналогии закона или аналогии права, свидетельствует о необходимости исследования и научно обоснованного ответа на главный вопрос, имеющий доктринальное значение, а именно – отвечает ли введение процедуры медиации в рамках гражданского судопроизводства цели, установленной в нормах ГПК, и если нет, то в каком направлении следует изменять эту цель.

Выводы и положения, сформулированные М.С. Наховым в диссертации, получены в результате серьезной исследовательской работы по изучению трудов российских ученых-правоведов, норм гражданского процессуального и иных отраслей права, а так же анализа судебной практики. Теоретическая и эмпирическая базы исследования достаточно обширны.

Поставленные диссертантом задачи являются своевременными и их можно считать решенными, а цели работы - разработка теоретических основ

оптимизации правового применения примирения и медиации в правоприменительной практике на основе комплексного, теоретико-методологического анализа и систематизации существующих теоретических и научно-практических разработок, затрагивающих возможность достижения цели гражданского судопроизводства при помощи примирения в целом и медиации, в частности - достигнутыми.

Диссертация написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты. В диссертации впервые в науке гражданского процессуального права институт медиации в рамках гражданского судопроизводства рассматривается как механизм реализации цели гражданского судопроизводства. С учетом общей тенденции расширения диспозитивного начала в рамках гражданских процессуальных отношений и усиления роли примирения диссертантом предлагается уточнение цели гражданского судопроизводства и расширение задач для ее достижения.

М.С. Наховым предложены научно-обоснованные положения, раскрывающие основные теоретические категории примирения в гражданском судопроизводстве.

Выводы, изложенные автором в диссертации, являются существенным вкладом в науку, а также будут полезны для законотворческой деятельности, при преподавании курсов гражданского и арбитражного процессуального права, дисциплин специализации по альтернативной юрисдикции в юридических учебных заведениях и на юридических факультетах, а также в практической деятельности судов общей и арбитражной юрисдикции и Центров проведения медиации.

Содержание диссертации соответствует специальности 12.00.15, диссертация Нахова Максима Сергеевича на тему: «Медиация как механизм реализации цели гражданского судопроизводства» является научно-квалификационной работой, соответствующей требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней (утв. Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), в которой содержится решение задачи, имеющей значение для развития гражданского процессуального права, а основные выводы нашли достаточное отражение в публикациях и докладах на конференциях. Диссертация отвечает предъявляемым к диссертационным работам требованиям, а ее автор – Нахов Максим Сергеевич, без всякого сомнения, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук.

Доктор юридический наук,
профессор



Подпись *О.В. Исаенкова*
УДОСТОВЕРЯЮ

Ученый секретарь
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования
Саратовская государственная юридическая академия

О.В. Исаенкова
О.В. Исаенкова

30.09.2014